

金湖县水务局

扭住关键 突出重点

全力推动金湖水务事业高质量发展



省委常委、省委政法委书记、省级河长王立科（右三）在县委书记张志勇（左二）陪同下，视察我县退圩还湖工作

2019年，在县委县政府的坚强领导下，县水务局紧扣“五县共建”目标定位，围绕“水利工程补短板、水利行业强监管”的工作总基调，立足全县经济社会发展大局，扭住关键，突出重点，全力推动金湖水务事业高质量发展。



副县长徐红兵（右二）陪同水利部淮委领导、省水利厅领导视察河湖“两违三乱”整治工作

对标高质量发展，重大项目建设再谱新篇。十里果林、水漾年华等招引项目开园试运营，为我县全域旅游建设增添新亮点。城西河活水工程建成通水，打通城区水系连通活水廊道。总投资2.06亿元的金湖县备用水源地建成，有效库容约75万m³，在三河水质受到污染时，保障可靠应急供水13天。《金湖县高邮湖应湖退圩还湖专项规划》通过省政府批复，《金湖县高邮湖退圩还湖工程实施方案》获得省水利厅批复，全力推进高邮湖退圩还湖一期工程，清除土方45万m³、圩埂35km，成功完成水利部“清四乱”销号任务。推进水利扶贫攻坚，完成水上森林景区“迎杉幽径”、“247省道”金湖南段等农村自来水管网改造工程；2019年农村河道疏浚整治工程完成土方290万m³，疏浚河道36条，农村水系条件得到进一步改善。

立足高标准定位，生态河湖治理提档升级。坚决打赢打好碧水保卫战、河湖保护战，持续深化河湖长制管理，全力推动河湖长制从“有名”到“有实”。全县835名河湖长累计巡河（湖）6298人次，县级河长累计交办问题127件，全部整改完成，县河长办累计印发工作简报18期，督查通报20期。全力开展河湖“两违”“三乱”专项整治，召开金湖县河湖“两违三乱”专项整治新闻发布会，截至目前，全县620件“两违”问题已整改完

成619件，占总任务数的99.8%；全县主要河湖468件“三乱”问题，已全部完成销号，工作进展位居全市前列。落实最严格水资源管理，全面启动取水工程（设施）登记入库工作，完成143个取水工程（设施）、58个项目核查登记。编制《金湖县地下水治理实施方案》，完成22眼地下水井封井任务。加强执法巡查，全年共出动执法车辆340余车次，执法人员1400余人次，快艇40余艘次，查处水事案件40余起。

聚焦高效能推进，改革创新工作持续发力。大力推进农业水价综合改革，年度完成改革面积13.48万亩，提前一年完成省厅核定的全县农业水价改革任务；完成典型泵站“以电折水”测流160座、泵站对比分析率定1440座，实现用水量计量设施全覆盖。稳步推进“5+1”长效管护，开展小型水利工程管理和农村河道长效管护工作季度督查考核，聘请第三方审计单位对各镇（街道）2016年至2018年小型水利工程管理及农村河道长效管护资金使用情况进行专项审计；小型农田水利工程管理及农村河道长效管护通过省级绩效考核，其中，农村河道长效管护连续3年获得一等等次。深入推进水利企业体制机制建设，加快推进水投公司转型升级，承担总投资约20亿元的农民群众住房条件改善项目货币补偿及安置房建设工作，其中，吕良镇湖畔旺电安置小区成为全市农房改造项目的样本，银涂

镇红湖三期安置小区为该镇申报国家重点乡镇奠定了基础。

紧扣高站位要求，防汛抗旱基础更加稳固。组织14个检查组，对全县的防汛、排涝、抗旱工程及非工程措施进行详细检查，对查出的问题以交办单的形式下发至各镇（街道）、场圃和相关部门。完成入江水道沿线地区排涝补助项目、老三河先锋段堤防应急处理工程；农村基层防汛预报预警体系建设完成并通过竣工验收，进一步提升基层雨情、水情、工情的监测分析和预警能力。积极落实防汛物资储备和各类应急队伍建设，县镇两级成立防汛抢险队伍31支845人，组织人员参加全市防汛抢险技能培训和演练及防汛指挥长培训等活动。2019年5月至7月，我县遭遇建县60年来罕见气象干旱，8月新中国成立以来登陆华东地区第三强台风“利奇马”横穿境内。面对极端旱情汛情，全系统在县委县政府的坚强领导下，超前谋划、周密部署、科学应对、众志成城，接连打赢抗旱抗台攻坚战。尤其是抗旱工作，累计投入资金863.7万元，动用2.84万人次参加抗旱，调水6.42亿m³，有力保障了全县人民生活生产用水。

坚持高目标导向，行业管理水平持续提高。河湖和水利管理范围划定通过县级验收，工作进展位居全市县（区）第一。新河水库顺利通过国家级小型水库安全度汛突击检查，洼西水库通过省级小型水库

规范化管理单位复核验收。县水务局创建江苏省文明单位。河湖管理所被评为2019年度宝应湖湖泊管理与保护先进单位，顺利通过“全国水利文明单位”复审、连续24年蝉联“江苏省文明单位”，创成省二级水利工程管理单位。水建公司“夯实安全基础，筑牢安全防线”标准化建设成果，获得水利部组织的全国水利工程建设安全生产标准化建设成果展评活动优胜奖。三河湾水利风景区积极申报国家级水利风景区。市人大、市记者团、市党外人士、县政协先后多次视察我县河长制河道建设。在2019年的迎“五一”文艺汇演中，该局的情景表演《治水颂歌》节目，描述了金湖人民可歌可泣的治水兴水奋斗史，取得了强烈的社会反响，受到社会各界一致好评。持续做好巡视巡察整改工作，修改完善党委议事规则、“三重一大”、人事、财务等43项制度，持续推进各项工作规范化、制度化建设。

2020年是“十三五”规划的收官之年，也是高水平全面建成小康社会的决胜之年。县水务局将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持新发展理念，把握高质量发展内涵，奋力推进金湖水务各项工作取得新的更大的成绩，为我县经济社会高质量发展提供坚强的水利支撑。



全市冬春农田水利建设现场推进会在我县召开



市委主题教育第二指导组组长朱坚（右二）检查“不忘初心 牢记使命”主题教育活动



十里果林



水漾年华



城西河活水工程